Туристический поход по Алтаю 2008 г.
«Дисциплина духа есть неизбежная ступень
 на пути восхождения его по лестнице жизни. 
Надо овладеть своей личностью и подчинить 
                          её цели эволюции Индивидуальности».

                                                       Грани Агни Йоги. ХI.
1. Туристический поход «Алтай - 2008»

С 21 июля по 5 августа 2008 года для детей–участников детской секции Лектория был организован туристический поход по Алтаю. 

Решение организовать детский поход на Алтай было принято уже в начале учебного года. В течение учебного года были проведены занятия по темам связанным с предстоящим походом. Большой интерес у будущих участников похода вызвала информация о полном солнечном затмении, которое по данным учёных должно было произойти 1 августа 2008 г. в 14.00 по московскому времени. Впервые нашим детям предоставлялась возможность увидеть это знаменательное событие во всей его полноте. 

Перед детьми были поставлены организационные и исследовательские задачи, а сама экспедиция рассматривалась как итог работы детской группы за 2007-2008 учебный год. Второй год подряд научным руководителем группы был приглашён Джура С.Г.
Исследовательская часть похода включала знакомство с экологией и культурой Алтая, а также практические занятия по географии, астрономии, рисованию, физической культуре. В процессе похода детям, через собственные познания, наблюдения и размышления, предлагалось отвечать на вопросы, подготовленные научным руководителем (Файл «Отчёт Джуры С.Г.»).
Педагогическая новизна данного похода заключалась в том, что на детскую группу впервые были возложены организаторские задачи. Во-первых, детям предлагалось следить за распорядком дня и графиком дежурства. Во-вторых, они должны были возглавлять движение на маршруте и, пользуясь навигатором, компасом и картой, корректировать правильность пути следования группы. В-третьих, организовывать свой досуг. Для этого вся детская группа, с учётом психологических особенностей каждого, была разделена на звенья, в которых выбирались звеньевые. В день дежурства, звеньевой со своим звеном должен был организовать помощь взрослым дежурным. Например, вовремя подготовить дрова, разжечь костёр, принести воду и пр. В задачи звена также входила организация всех ребят на занятия с преподавателями или на спортивные мероприятия.

 Таким образом, все дети должны были почувствовать и осознать, что они также, как и взрослые, ответственны за всю группу и успех похода в целом.
2. Цели и задачи похода.

Перед участниками похода были поставлены следующие цели: 

· Знакомство с природой, культурой, традициями республики Алтай.

· Гармонизация мыследеятельности и поведения через общение с природой, устремление к Прекрасному.

· Формирование целостного представления о мире, умения видеть взаимосвязи происходящих явлений и процессов, распознавать причинно-следственные связи.

· Знакомство с Музеем Н.К. Рериха в Новосибирске и Домом-музеем Рерихов в селе Верхний Уймон.

· Воспитание навыков организаторской деятельности, самодисциплины и самостоятельности.

Для достижения указанных целей необходимо было решить ряд задач.

Исследовательские задачи:

1. Познакомиться с некоторыми представителями флоры и фауны Катунского заповедника.

2. Научиться распознавать известные созвездия и звёзды: Большая Медведица, Малая Медведица, Стрелец, Кассиопея, Млечный Путь, Полярная звезда и др.

3. Наблюдать и описать полное солнечное затмение и состояние окружающей природы в период до затмения, во время и после затмения. 
4. Познакомить с мифами и легендами народов Алтая. 
Педагоги и родители продолжали решать педагогические задачи:

1. Развивать познавательный интерес.  

2. Развивать умение анализировать собственное поведение в различных условиях и обстоятельствах, воспитывать дисциплину и самодисциплину.

3. Воспитывать чувство любви к природе, всему живому, планете Земля.

4. Воспитывать ответственность за состояние окружающей среды.

5. Воспитывать внимание, наблюдательность, социально значимые качества личности (трудолюбие, взаимопомощь, терпимость, волю и др.)

6. Укреплять физическое здоровье, повышать уровень физической подготовленности.

3. Состав экспедиции «Алтай-2008» 
Джура Сергей Георгиевич - научный руководитель экспедиции, доцент.
Калинкин Олег Анатольевич - руководитель-организатор похода.

Мазурина Любовь Викторовна – преподаватель (занятия по географии, экологии).

Малыхина Марина Вадимовна – преподаватель (занятия по легендам и мифам Алтая).

Неклюкова Мария Борисовна – дизайнер (занятия по технике безопасности в походе, практикум по лекарственным растениям).

Смирнова Дарья Николаевна – студентка (занятия по рисованию).

Баева Гаяна Евгеньевна - режиссер театральной постановки (занятия по астрономии)

Петроченко Владимир Константинович - организатор спортивных программ.

Калинкина Лиля, Джура Елена – ответственные за занятия по кулинарии.

Кружкова Тамара, Моршаков Игорь, Драгонецкая Ольга – участники похода.
Участники детской группы экспедиции:

Джура Егор – 13 лет

Келим Денис – 12 лет

Калинкина Анастасия – 11 лет

Калинкин Святослав – 8 лет

Калинкин Ярослав – 4 года

Роом Яков – 11 лет

Роом Артём – 8 лет

Мазурин Александр – 7 лет

Моршаков Роман - 6 лет

4. План похода.

Маршрут исследовательской экспедиции «Алтай – 2008» был разработан и организован руководителем группы Калинкиным Олегом Анатольевичем (Карта маршрута):

· 18 июля. Москва. Отъезд в г. Новосибирск.

· 21 июля – Прибытие в г. Новосибирск. Экскурсия в Музей Н.К. Рериха. Отъезд в п. Усть-Коксу, республика Алтай.

· 22 июля. Переезд в с. Верхний Уймон. Посещение Дома-Музея Н.К. Рериха, переезд на туристическую базу «Кедровая опушка» п. Мульта. Отдых, организационное собрание участников похода.

· 23 июля. Т/б «Кедровая опушка», занятия педагогов с детьми, прогулки.

· 24 июля. Переход к Нижнему Мультинскому озеру, установка базового лагеря.

· 25 –27 июля. Радиальные походы на Верхнее и Среднее Мультинские озера, занятия педагогов с детьми, игры, купание, прогулки.

· 28 июля. Переход к Холодным Белкам, установка базового лагеря.

· 29-31 июля. Радиальные походы, занятия педагогов с детьми, репетиции спектакля, подвижные игры.

· 1 августа. Радиальный поход. Наблюдение полного солнечного затмения.

· 2 августа. Радиальные походы, занятия педагогов с детьми, репетиции спектакля, подвижные игры.

· 3 августа. Заключительный концерт и спектакль по сказкам Б. Шергина. Подведение итогов похода.

· 4 августа. Переход на т/базу «Кедровая опушка». 

· 5 августа. Переезд в г. Барнаул – отъезд в г. Москву

5. Краткий отчёт о проведённых мероприятиях

5.1. Посещение музея Н.К. Рериха в Новосибирске (Фото 1, 2)

Приехав в Новосибирск, группа сразу отправилась в Музей Н.К. Рериха, созданный по инициативе Сибирского Рериховского Общества и под руководством Н.Д. Спириной.

Нашу группу, несмотря на нерабочий день, приветливо встретили сотрудники Музея. Сначала для детей был показан фильм «Сказ о художнике Николае Рерихе», затем группа посетила выставку замечательного русского художника – космиста В.Т. Черноволенко. И в заключение для наших ребят очень интересную экскурсию о творчестве Н.К. Рериха по залам Музея провел экскурсовод – педагог Сергей Реомирович Сапунков. 

5.2. Посещение Дома - Музея Н.К. Рериха в с. Верхний Уймон (Фото 3)

25 июля наша группа посетила Дом - Музей Н.К. Рериха в селе Верхний Уймон, недавно воссозданный усилиями СибРО и других общественных организаций.

Гостеприимные сотрудники Музея организовали для нашей группы замечательный обед, а затем экскурсию по дому, где в 1926 г. останавливалась семья Рерихов во время экспедиции по Алтаю. Дети с интересом осмотрели экспозицию музея, а также выставку картин художника М.П. Чевалкова, посвящённую мифам и легендам народов Алтая. 

6. Теоретические и практические занятия.
1. Техника безопасности и правила поведения в условиях горного похода (педагог Неклюкова М.Б.) (Фото 4, 5)
К занятиям по технике безопасности (ТБ) в походе педагог Неклюкова М.Б. подошла очень серьёзно. Всем взрослым членам группы была роздана специальная литература по ТБ и оказанию первой медицинской помощи. Каждый должен был хорошо усвоить какой-либо раздел и рассказать его содержание детям. Затем перед выходом на маршрут состоялось общее занятие с детьми, где очень подробно разбирались все возможные ситуации и опасные моменты горных походов, которые могут возникнуть при движении по маршруту. Ребята очень серьёзно и вдумчиво отвечали на вопросы преподавателя. 

Второе занятие было посвящено оказанию первой медицинской помощи.

Надо сказать, что все эти знания очень пригодились на практике, т.к. всем в пути пришлось преодолевать и сложные переправы, и непогоду, и другие обстоятельства, из которых наши дети вышли с честью.

2. Ориентирование на местности (педагог Мазурина Л.В.)(Фото 6)
Дети повторили и закрепили на практике материал по ориентированию на местности, который уже им был знаком, т.к. этим навыкам они обучались на занятиях по географии в течение учебного года. Помимо этого дети познакомились с современным прибором GPS, который они успешно освоили и пользовались при прохождении различных участков маршрута.

3. Туристическое снаряжение. Установка палаток. Сбор рюкзаков (педагоги – организаторы Калинкин О.А., Петроченко В.К.)(Фото 7, 8, 9)
Несмотря на то, что наши дети не первый раз в походе, всё-таки полезно было повторить и закрепить на практике умения и навыки по обращению с туристическим снаряжением. Оказалось не просто собрать и разобрать палатку или сложить правильно рюкзак, да ещё за определённое время. После тренировок, дети довольно ловко устанавливали палатки на стоянках и быстро и правильно собирали рюкзаки.

4. Обучение приготовлению еды в походных условиях (Калинкина Л.А., Джура Е. И.) (Фото 10)
Обучение проводилось на турбазе «Кедровая опушка». Ребята учились самостоятельно складывать и разжигать костёр, готовить туристскую кашу и суп, заваривать чай. Делали они все с большим интересом и энтузиазмом. Все члены группы по достоинству оценили первые успехи наших детей в таком важном деле, как приготовление еды в условиях туристического похода. 
5. Знакомство с мифами и легендами народов Алтая (педагог Малыхина М.В.)(Фото 11)
Малыхина М.В. познакомила детей с некоторыми интересными мифами и легендами народов Алтая. Дети впервые услышали мифы о Кедре, о Солнце и Луне, о том, как появилась песня на Алтае, об отважных богатырях и героях алтайской земли. Эти знания помогли им понять и осознать то, почему так бережно алтайцы относятся к природе и к своей родной земле, почему они так почитают горы и священные источники. Размышляя над содержанием легенд, дети пытались понять, что вся окружающая природа, горы, деревья, трава, цветы, ручьи – живые, одухотворённые и относиться к ним надо бережно, с почтением и уважением. (Файл «Мифы и легенды Алтая»).
6. Ознакомление с наиболее распространёнными представителями флоры и фауны Катунского заповедника. Изучение некоторых горных лекарственных растений (педагоги Мазурина Л.В., Неклюкова М.Б.) (Фото 12-19)
Мазурина Л.В. провела занятия с детьми по исследованию природного сообщества, населяющего территорию Нижне-Мультинского озера. Дети наблюдали и описывали представителей растительного и животного мира данной местности. С восторгом они обнаружили присутствие в этих местах белок, бурундуков, зайцев-русаков, пищух, множество птиц (дятла, кедровку, сойку, ястреба) и различных насекомых. Егору Джуре повезло увидеть в заповеднике большого дикого оленя. 

На стоянках, да и во время движения по маршруту дети знакомились с различными лекарственными травами и растениями. Так они узнали о свойствах смородины, брусники, лапчатки, зизифоры, золотого и красного корня, бадана, черники, подорожника и других растений. Был организован сбор целебных трав. По вечерам все с удовольствием пили чай с травами, которые собрали дети. 

7. Астрономия (педагог Баева Г. Е.) (Фото 21-26)
Интересно построила своё занятие по астрономии Баева Г.Е. Под её руководством дети собрали большое количество камешков и на удобной полянке, смотря на карту звёздного неба, выложили созвездия Стрельца, Лиры, Кассиопеи, Большой и Малой Медведицы и другие. Когда стемнело, они сравнивали свои изображения с формами реальных созвездий. Затем, смотря на звёздное небо, дети учились изображать эти созвездия так, как на карте, но уже по памяти. Урок детям очень понравился, а главное, что такие занятия развивают в них любознательность, фантазию, наблюдательность.

1 августа состоялся кульминационный момент похода – наблюдение солнечного затмения. Рано утором вся группа вышла из лагеря, чтобы забраться повыше в горы и уже там, на высотах наблюдать полное солнечное затмение. Все дети были заранее обеспечены специальными тёмными стёклами. Группа расположилась на берегу горного озера, где дети могли подробно наблюдать все фазы затмения. В 14.00 по московскому времени началось затмение. Его полная фаза, когда сделалось совсем темно и на небе засверкали звёзды, продлилась около 2 минут. Дети отметили и описали изменения в окружающей природе, произошедшие во время затмения.

8. Рисование (педагог Смирнова Д.Н.) (Фото 27-29)
Урок рисования пастелью для наших детей дала выпускница факультета истории искусств РГГУ Смирнова Даша. Дети работали на пленэре, рисовали с натуры, учились составлять композицию, правильно отображать перспективу. Некоторым членам детской группы понравился урок, и они в дальнейшем уже самостоятельно рисовали пейзажи пастельными мелками. Такие занятия способствовали развитию в детях внимания, наблюдательности, памяти, творческой фантазии.
9. Физическое воспитание (педагог Петроченко В.К.) (Фото 30)
Одной из важнейших задач похода было укрепление здоровья и физической подготовленности детей, развития таких физических качеств как выносливость, сила, ловкость, координация и других. Известно, что физическое воспитание помогает формировать такие качества характера как терпение, целеустремленность, смелость, сила воли. Эти задачи решались как в условиях переходов, когда ребята с рюкзаками весом от 3 до10 кг, в зависимости от возраста и физического развития, преодолевали горные маршруты (от 4 до16 км), так и в периоды отдыха на стоянках, когда ребята играли в футбол, бадминтон и плавали. Погодные условия во время похода способствовали закаливанию организма детей.

Обязательным элементом физического воспитания было выполнение утренней зарядки. Дети под руководством преподавателя выполняли комплекс упражнений из восточных оздоровительных систем. Такая гимнастика способствовала формированию интереса ребят к выполнению физических упражнений, к физическому самосовершенствованию.

Интересно было провести сравнение движения детей по маршруту (16 км) в первый и последний день похода. Если в первый день похода маршрут не смогли самостоятельно преодолеть практически все дети, в связи с чем пришлось перевозить их на лошадях, то спустя 2 недели этот же маршрут преодолели все ребята без исключения, причем за более короткое время. Без сомнения, можно констатировать не только факт повышения уровня физической подготовленности, но и положительных изменений психологических черт личности детей.

 10. Ведение дневника. Итоги дня. (Фото 31, 32)

С самого начала похода перед ребятами была поставлена традиционная задача – ежедневно вести дневники для того, чтобы записывать туда свои впечатления. 

Научный руководитель группы Джура С.Г. предлагал детям темы, над которыми они должны были размышлять в течение всего похода. 

Для развития у детей внимания, наблюдательности, навыков самостоятельного мышления и самоанализа детям было предложено 4 вопроса, ответы на которые они должны были ежедневно записывать в дневники. Вот эти вопросы:

– что мне сегодня больше всего понравилось? 

– что меня сегодня больше всего удивило?

– о чём я сегодня подумал?

– что я сегодня понял?

Эта работа, как и в походах 2006 и 2007 г.г., оказалась сложной и не очень желанной для некоторых детей. 

Соблюдать ритм записей получилось только у самых старших членов детской группы (Келим Денис 12 лет и Джура Егор 13 лет). Остальные дети (от 7 до 11 лет) если и записывали что-то, то в основном под контролем родителей.

В 21 час вся группа собиралась у костра, чтобы обсудить прошедший день, подвести итоги и наметить план следующего дня.

 По сравнению с предыдущими походами дети стали лучше формулировать свои мысли, однако ещё не всегда и не всем удаётся анализировать свои эмоции, чувства и поступки. Всему этому наши ребята будут постепенно учиться от похода к походу, участвуя в обмене мыслями, впечатлениями и интересными наблюдениями, задавая вопросы себе и другим. 

11. Концерт. Подведение итогов похода. (Фото 33-36)
В течение похода проходили репетиции заключительного концерта и спектакля по сказкам известного русского писателя Бориса Шергина под руководством Баевой Гаяны. В спектакле были задействованы почти все участники похода. К работе над спектаклем дети отнеслись по-разному. Наиболее творческие ребята с удовольствием принимали участие в репетициях, были и те, кто готовился без удовольствия, «под нажимом». Но, в целом, в день концерта все участники были «на подъёме», с энтузиазмом гримировались и сооружали костюмы из подручных средств. Замечательным ведущим выступил наш научный руководитель С.Г. Джура. В первом отделении представления состоялся спектакль, а во втором ​– концерт, в котором прозвучали народные и современные песни и стихи, подготовленные детьми. 

Вечером состоялся прощальный костёр, участники похода обсудили итоги завершившегося похода и были намечены планы на будущее. Детям поход понравился, они высказывали разные интересные суждения и мнения по событиям прошедшего похода. Педагоги отметили, что у детей проявись новые творческие способности, а также новые положительные качества характера. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Педагогические наблюдения показали, что дети за время похода стали активнее проявлять навыки самостоятельного творчества в рисовании, сочинении рассказов и стихов. По собственному желанию они осваивали игру на музыкальных инструментах (варган, флейта, гармоника), проявили интерес к подготовке самостоятельных концертных номеров. 

Дети стали лучше излагать свои мысли и суждения, видеть взаимосвязи происходящих явлений, принимать решения. Так, некоторые дети признавались, что когда они были поставлены в ситуацию выбора – отдыхать в лагере или идти в сложный радиальный поход, то было велико желание остаться и не напрягаться. Но, тем не менее, многие слушали свой внутренний голос и предпочитали выбрать сложное восхождение в горы.

Повысился уровень социально-значимых качеств, таких как самоорганизация, терпение, волевые качества, взаимопомощь и взаимоподдержка.

Повысился уровень общей физической подготовленности детей. Освоен ряд необходимых туристических знаний, умений и навыков, повысилась культура поведения в природных заповедниках. 

Прежде всего, отметим, что любой поход несёт очень много положительного для детей. Уже только то, что дети пребывают в красивейших, экологически чистых природных местах, является важным фактором для духовного и физического оздоровления каждого ребёнка. (Фото 37-54)
Занятия на природе, условия похода, лучше и естественнее воспринимаются детьми. Появляется заинтересованность, задаются вопросы, возникают споры, идёт совместное нахождение истины. Поиск ответов на возникающие вопросы заставляет детей быть более внимательными, развивается наблюдательность, умение размышлять.

В начале нового учебного года педагоги детской секции Лектория собрались на педсовет для более обстоятельного разговора по итогам прошедшего похода. Было отмечено, что из похода в поход возникают практически одни и те же проблемы. Это распорядок дня на стоянках, набор продуктов и режим питания с учётом потребностей детей, расчёт нагрузок, отдыха и времени движения по сложным участкам маршрута и др. 

Остаётся открытым вопрос о равновесии и соизмеримости между временем организованной работы с детьми и их личным временем. Эта свобода от опеки взрослых необходима детям для общения и выстраивания взаимоотношений, осмысления каких-либо жизненных моментов, пребывания наедине с собой.

Взрослым участникам похода также необходимо продолжать работу над собой. Это касается, прежде всего, дисциплины внешней и внутренней, взаимопомощи, соизмеримости, равновесия, воспитания единения.

