Краткий отчет о научной работе группы «Мыслители» в

экспедиции «Урал-2007».


Благословенны препятствия – ими растем

Агни Йога.

Всем известно, что самый глубокий смысл скрыт в самых простых вещах. В частности – в детских сказках. Исследователи показывают нам, какое недетское, мягко говоря, содержание – в якобы невинных историях про Красную Шапочку, Золушку, семерых козлят и т.п. Чтобы понять многое, нужно почувтствовать малое, говорят на Востоке. Поэтому мне как новому участнику экспедиции «Урал-2007» было приятно заметить общую концепцию экспедиции «по Бажовским местам», то есть по местам сказов Бажова. Перед ребятами был поставлен целый ряд задач, среди которых была и научная работа. Научная работа проходила по нескольким направлениям:

1) Углубление в сказы Бажова и на примере сказок и исследования мест этих сказов ответить на ряд недетских вопросов.

2) Исследование фауны, флоры, истории Урала.

3) Определение закономерностей в сокровенной жизни края (камни, горы, животный и растительный мир) и выявление их перспектив.

4) Практические занятия по выживанию в условиях тайги.

Для решения этих задач ребятам были предложены следующие вопросы:

1) В чем разница между сказкой и сказом?

2) Откуда драгоценные камни в земле?

3) Что такое тайна?

4) Почему при камне нельзя вести праздные разговоры и негативные мысли иметь?

5) Что такое живое и что такое неживое?

6) Чем измеряется на Урале удачливость горщика?

7) Что на Урале является тестом на человеческое достоинство?

Нужно отметить, что дети и их родители заранее готовились к экспедиции и задолго до нее были прочтены все доступные сказы Бажова и смежная литература. Особенно хотели обратить внимание на книгу самогого авторитетного исследователя творчества Павла Петровича Бажова – Майю Петровну Никулину, которая написала предисловия к энциклопедии Бажова и кроме этого, написала очень глубокую книгу «Камень, пещера, гора» в которой можно найти ответы на часть из выше указанных вопросов. Сайту «Орифламма» автор дала добро на размещение этой книги в Интернет и Вы можете с ней познакомить по адресу: http://www.roerich.com/zip3/stoun.zip
Во время экспедиции ребятам давалось время каждый день для записи в своих блокнотах наблюдений, мыслей, ведения дневника и ответа на эти вопросы. В конце экспедиции, когда группа находилась на последней стоянке у Маркова Камня было общее занятие (круг) где каждый имел возможность высказать свое мнение и подискутировать вместе с родителями и своими сверстниками по указанным вопросам. Нужно сказать, что ответы получились очень глубокие и взрослые не ожидали такой глубины научной проработки проблем, затронутых в них. Далее после концерта все отличившиеся в научном направлении участники получили подарки от руководителя похода. Все дети были награждены, ибо каждый из них открыл лучшие свои качества и заметил их у других, ощутил красоту средней полосы России, теплоту сердец взрослых и своих сверстников, испытал себя. Общие задачи участников можно классифицировать таким образом:

1) Общие задачи всей группы.

2) Задачи внутренней группы (палатки и т.д.).

3) Личные внутренние задачи.
Нужно сказать, что первый все из указанных задач были выполнены в той или иной степени (насколько об этом можно судить). О внутренних задачах и их выполнении каждый задумывается сам.

По ходу похода проходили занятия на остановках на самые разные темы (от спортивного ориентирования на местности и знакомства с электротехническими особенностями линий электропередач, которые попадались по пути, до философских вопросов бытия и даже особенностей искусственного интеллекта). Был и раздел музыкального воспитания. Так дети с удовольствием разучили песню «Киевская Русь» и гимн группы «Мыслители». В конце похода был дан концерт силами участников и в завершающий день были защищены перед импровизированным ученым советом (состоящим из родителей) научные работы в виде плакатов с художественным изображением пути и особенностей похода. Каждый высказал свое мнение и подвел личный результат похода. 

Все пришли к выводу, что ребята прекрасно потрудились и все выдержали испытания (ведь ими растем, как говорит Агни Йога). Состоялось единение сердец, заложены зерна светлого будущего в души ребят, и тем самым было высказано мнение, что единение состоялось. Это единение с природой, высшим пониманием своего предназначения на земле, экологического воспитания, истинной дружбы и взаимопомощи. Таким образом, все это можно назвать чудесной литургией будущему. Сейчас все мечтают о новом походе, намеченным на следующий год.

От себя хочу добавить слова благодарности всем участникам экспедиции, ее организаторам за их теплоту, выручку, самопожертвование и понимание. Всем видимым и невидимым помощникам в нашем Общем Деле сердечное спасибо и низкий поклон!

С уважением и восхищением

Джура С.Г.

